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Pol.Préds.Berlin -I 1 -KI 1 - 1600/63 | IRGEN T ~H-

(Name and address of requesting agency)

10.6.,63
Berlin Document Center, Date:
U.S. Mission Berlin
APO 742, US. Forces
It is requested that your records on the following named person be checked:
Name: Baensch , Julius QM9
Place of birth: Ensisheim/Elsai 11i8(CRU
Date of birth: 12.4,00
Occupation: S8~-Hauptsturmfithrer

Present address:
Other information:

Marburg , Zwetschenweg 23
Lt.d.Wachen RSHA, Hauskommandant RSHA,

It is understood that the requested information will be supplied at cost to this organization,
and that payment will be made when billing is received.

(Telephone No.) (Signature)

. NSDAP Master File
. Applications

PK

. 5SS Officers

RUSHA

. Other SS Records

o U AR W =

(This spoce will be filled in by the Berlin Document Center)

Pos. Neg. Pos. Neg. Pos. Neg.

| 7. SA 113 NS-Lehrerbund m
e B IOPG ___ ____ |14, Reichsaerztekammer ___
| 9. RWA |15, Party Census e
| 10. Ewz R - -
___ | 1. Kulturkammer RS - oy iy
____ ____|12. Volksgerichtshof o T

For explanation of abbreviations and terms, see other side.

Wurde im Juli 1943 gum HSS u. Pf. fiir d. bes. norwegischen
Gebiete in Oslo kommandiert.

Bitte Beifigung der Schecke aller bisherigen Anfragen

MM% lrno () %%
W@;u&a, @w%wé

W Lo W,

AV 63

N2
Lnotpmwertel: | 4/ R

Form AE/GER-205

(Sept. 62) wa ‘ l " (Date Request Received) ‘f(Duta Answer Transmitted)
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10.
12,
15.

Explanation of Abbreviations and Terms

NSDAP membership applicants
PK - Partei Korrespondenz (Party Membership Correspondence - files, etc.)
SS Officers - Service Records

RUSHA - Rasse - und Siedlungshauptamt (SS racial records of those married and marriage
applicants)

Non-Officer SS, applicants for SS membership, racial records, police members

OPG - Oberstes Parteigericht (Supreme Party Court)

RWA - Rueckwandereramt (German returnees)

EWZ - Einwandererzentrale (Ethnic Germans’ immigration and naturalization records)
Volksgerichtshof (People’s Court)

Party census of Berlin 1939
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1 AR (RSHA) lol/64

1) Vermerk:

In dem GVPL. des RSHA v. 1.2.40 ist Baengch als lauskommandant
in der Dienststellung eines Refxrenten innerhalb des Amtes I
(Sachgebiet "Verwaltung u. Hecht) namentlich genannt.

Lt. GVPl., des RSHA v. 1.3.41 ist B. Angeh. der ihauskommandantur
des RSHA. Dienststellenbezeichung lautet nunmehr II HK. Er

war Leiter der Wachen (Fiihrung, Eindatz, milit#ér. Ausbildung pp).
Im GVPl. des RSHA v. 1.1.42 wird B. als Vertreter des Haus-
kommandanten gefiihrt.

Im Juli 1943% erfolgte seine Kommandierung zum HSSPF fiir die
besetzten norwegischen Gebiete in Oslo.

An 29.8.44 erfolgte 1lt. DC-Unterlagen seine Kommandierung

nach Lebrechtsdorf, wo ihm die PFihrung des III. Batl. der
Ausbildungs-Abt. der Sppo u. d. SD libertragen wurde.

Imn Verfahren 4 Js 1017/59 der StA Frankfurt wurde B. als Zeuge
genannt.

Schreiben an StA Frankfurt:
Betr.: Julius Ba e nsc h, geb, am 12.4.1900 in Ensisheim/Elsal

Eezug: Dort. B=m.Verfahren 4 Js 1017/59

Nach hiesigen Erkenntnissen wurde B. in dem o.a. Verfahren
als ¢euge vernommen. Bm\Ubersendung einer Abschrift seiner
— .
+ar 0



Vernehmungsniederschrift, insbesondere hinsichtlich seiner T&tigkeit
wihrend der Zeit von 1939 - 1945, wire ich dankbar.

%y 1. TX. 1964 .
B.y den 11..-Aug. 1964

!

ﬂu AUG m&



STAATSANWALTSCHAFT
bei dem Landgericht

.Az.:

Ihr Zeichen: |

6 FRANKFURT (MAIN)1 ..\ 5. 1707
Postfach 2745

Telefon: 28671
Heiligkreuzgasse 34

!
bei dem Kammergericht iHW

1 e r 1 1 P |
Pasmateaba Ol ,
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Unt ; nter II
AREES uc ngscﬁc s 6 FRANKFURT (Main)-1-, den 9.10.1964

ndgeri Postfach 2846
‘ Gerichtsstrafle 2
Aktenzeichen: 4 Js 1017/59 Sammel-Nr. 28671
(Bitte bel allen Schreiben angeben) Durchwahl-Nr. 2867 - é] 4 :7
Herrn Generalstas N B8 e <y
bei deE‘KﬁﬁﬁEwég?{E%%ﬂggﬁlln e e &
Berlin 21 N . ) i
Turmstr. 91 g :T
Ut Kost M,

Betr.: Strafsache W i ke 1lmann i, As

In obiger Sache darf ich zu der Anfrage vom 11.8.1964 - 1 AR
(RSHA) 101/64 - mitteilen, daB Ba e n s ¢ h hier nicht be-

kannt geworden ist.

Die infolge Urlaubsabwesenheit verspdtete Beantwortung bitte

ich zu entschuldigen.

gez. Schneider Ausgefertigt:
Landgerichtsrat AR
5 ,// fr7ffbﬁﬁi/
Justizsekretéar

Postscheckkonto der Gerichtskasse Frankfurt (Main): Ffm. Nr. 7017
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Abteilung |

e "%J ®T. 1964

Eingang: ... - .
1 ar (rsHA) M4 /64 Tgb. Nr.: fé/'??___m
Krim. Kom o eeememass
Sachbearb.:

Vfg.

1. Urschriftlich mit Personalheft ywd B&

dem () Llf

%
Polizeiprédsidenten in Berlin M)
- Arteilung I -

z.Hda. von Herrn KK Roggentin - o.V.i.A. =

unter Bezugnahme auf die Riicksprache vom 29. Jull 1964
mit dem Ersuchen um weitere Veranlassung (Vernehmung des
RSHA-Angehdrigen zur Person und zu seiner Tatigkeit im
RSHA) iitersandt.

Berlin 21, den
TurmstraBe 91

Der Generalstaatsanwalt
bei dem Kammergericht
Im Auftrage

i
Erster Staatsanwalt

2. Frist : 2 Monate

Le



g b

PFracg bgg e n

Betr.: Vorermittlungen gegen ehemalige AngehOrige des RSHA
wegen Mordes (NSG)
(GStA b.d. KG Berlin - 1 AR 123/63 - )

Auf Ersuchen des Generalstaatsanwalts bei dem Kammergericht

in Berlin ist der auf Bl. 1 d.A. Genannte nach kurzer Schilde-
rung seines persbglichen Lebenslaufs noch iiber nachstehende
Fragen hinsichtlich seines Werdegangs, seiner Tatigkeiten im

KSHA und der ehemaligen Vorgesetzten zu vernehmen:

1. Wann ist der Zeuge beim RSHA eingetreten?

5. Bei welcher Dienststelle (Amt/Referat) erfolgte der Ein-
tritt?

3. Welchen Dienstgrad hatte or zur Zeit des Eintritts beim
HSHA?

4. Ist der Zeuge wdhrend seiner Zugehdrigkeit zum RSHA zu
anderen Dienststellen (Amter Referate) versetzt worden?
(Venn ja, wann?)

5, Wie ‘lautete die Bezeichnung der neuen Dienststelle, zu der
der Zeuge versetzt worden ist?

6. Wann wurde der Zeuge wihrend sciner RSHA-ZugehOrigkeit
befordert?

7. Welchen Tienstgrad hatte er in den einzelnen Dienststellen
(Emter/Referate)?

8. Welche Tdtigkeiten hatte er in den von ihm genannten
TDienstetellen (Amtern/Keferaten) auszufiihren?

9, Wer waren seine damaligen Vorgesetzten (hier ist anzu-
geben: Dienstgrad, Zuname, Vorname, Geburtstag und -ort,
jetzige Wohnanschrift oder Verbleib)?

'10. Welche Aufgaben hatten die Vorgesetzten wahrzunehmen?
11. Bestehen noch heute Verbindungen zu ehem. Kameraden?
12. Sind Anschriften ehem. Kameraden bekannt?

13. Ist der Zeuge in einem anderen Verfahren ( Spruchkammer/

Ermittlungsverfahren) als Beschuldigter oder Zeuge ver-

nommen worden?

(Wann, wo bzw. war das Verfahren anhidngig, in welcher
Sache, Az., Ausgang des Verfzhrens)

14. Sind Angehdrige des Zeugen durch eine damalige Dienst-
verpflichtung zum RSHA gekoumen?

(z.B. Ehefrau oder Verlobte wurde im Kriege dienst-
verpflichtet und ging als Schreibkraft zum RSHA)
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Der Polizeiprédsident in Berlin 1 Berlin 42, den;@ .}f1964
I 1 -XI 2 -J6x3/64n-H~ Tempelhofer Damm 1 -
Tel.: 66 00 17, App« 2558

A. Tgb. vermerken: 3 0./0KT. 1054 e
2. UR mit 1 Personalhe hod O Gq?( 63 %O’{O’:M 10

dem ; Boss. Lando<: - alami
Ieasischin Landeskriminalamt Wien: - an

- Abt. V/1 =SK- :

Z. He V. Herro XK Walther - J EZ(‘L } NW‘ .1984

6 Wi L - 7 {/jl _]
62 W iesbaden

Langgasse 36

unter Bezugnahme auf mein Schreiben vom 5.8.1964 mit der
Bitte ibersandt, die Vernehmung des auf Bl. 1 d.A. Ge-

nannten zu veranlassun.{gcma“p %geéogen 3l % 67"/4'/

Im Auftra

ﬂ iﬂ Do



&1

HESSISCHES 6200 WIESBADEN, den 5. November 1964

. Abt. V/Sonderkommission

Az.:

O.=Nr. 697/63 Val.

Betrifft: Vorermittlungen gegen ehem. Angehdrige des RSHA wegen Mordes (NSG), GStA

Bezug:

beim Kammergericht Berlin 1 AR 123/63

Ersuchen des Pol.=-Prds. Berlin, Az. I 1 - KI 2 =~ 5673/64—1\1-, vom 30.10.1964
um Vernehmung des Julius BAENSCH

il r“lrul.' =Ry IL11“

dem 4.5 MDY HUS

t_iﬂ:} o K

1\;,, {/5“6/‘(‘
r,ih ')

| S

Staatlichen Kriminalkommissariat

Hu;";' Kp i, 0
U.2.R. r y .

!

H

]
z.H. Herrn KHK SCHUNBERGER 0.V.i.A. i

Marburg/l..ahn

mit der Bitte libersandt, den in Marburg/Lahn, Zwetschenwveg 23, wohnenden
Julius BAENSCH vernehmen zu lassen. Die Vernehmungsniederschrift wird in
dreifacher Fertigung erbeten.

Anlage: Im Auftrage:

Akte 1 AR(RSHA) 101/64 Pb 7

Walther

Kriminalkommissar
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Das Staatliche Kriminalkommissariat Marburg/Lahn, den
in Marburg /Lahn 25. November 1964

Vernehmuneg

Auf Vorladung erscheint der Versicherungskaufmann

Julius Ba ensc h,
geb. 12. 4. 1900 in Ensisheim/Oberelsal
wohnh. Marburg/Lahn, Zwetschenweg 23,

und erklart folgendes zur S a ¢ h e:

Am 12.4.1900 wurde ich in Ens¥heim/Oberelsal geboren. Ich be-
suchte vom 6. bis zum 14. Lebensjahr dortselbst die Volksschule.
Noch vor Beendigung meiner kaufménnischen Lehre, die 1914 be-
gann, meldete ich mich als Kriegsfreiwilliger. Ich war im Front-
einsatz in RuRland und in Finnland. Ich bin Inhaber des EK II.

Am 19. 2. 1919 wurden mein Vater, mein dltester Bruder und ich
aus Frankreich ausgewiesen. Meine Mutter kam nach einem Jahr
auf eigenen Wunsch nach. Wir nahmen damals unseren Wohnsitz in
Frankfurt/Main. Bis zu meiner Ubernahme in das 100 000 - Mann -
Heer (Reichswehr) am 1. 1. 1921 war ich Angehoriger des Frei-
korps "von Oven" und "von Hilsen". Als Freikorpsangehcriger

war ich eingesetzt in Oberschlesien (Annaberg) und in Ost-
preullen.

Wie bereits gesagt, trat ich am 1. 1. 21 in die Reichswehr ein.
Ich war stationiert in Greifswald und Rostock. Im August/Sep-
tember 1929 schied ich aus der Reichswehr aus. Mein letzter
Dienstgrad war Feldwebel. Nach meiner Entlassung aus der Reichs-
wehr war ich Justizbeamter bei den Amtsgerichten Schwelm/Westf.
und Gevelsberg/Westf. Von 1934 bis Herbst 1937 war ich Abtei-
lungsfilhrer im damaligen Referehdarlager "Hans Kerrl" in Jiter-
bog, Neues Lager. Von diesem Zeitpunkt war ich zur Dienstlei-

stung zum damaligen SD-Hauptamt einberufen worden. Die Einberu-

fung
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fung veranlalte der ehemalige Referendar und spatere Abwehr-
chef der Deutschen Wehrmacht Walter ®VRLLLLNDLEG,

Im Frihjahr 1938 wurde ich als SS-Obersturmfilhrer uUbernommen
und gleichzeitig mit der Fihrung der Geschzfte des damaligen
otabskommandanten des SD-Hauptamtes beauftragt. Die Stabskom-
mandantur des SD-Hauptamtes gliederte sich in a) Bauwesen,

b) Diastbetrieb, ¢) Sport und d) Kraftfahrzeugwesen.

A. B.: Im Jahre 1931 trat ich in die NSDAP ein. Von 1932 (1.9)
bis 31. 10. 1933 gehorte ich der SA an. Ich hatte bei
der SA keinen Dienstgrad, war also einfacher SA-Mann.
AnschlieRend trat ich der SS bei. Auch dort hatte ich
zundchst keinen Dienstgrad. Erst 1938 wurde ich als
SS5-0Obersturmfihrer im SD-Hauptamt iUbernommen.

ernannt. Nach einem Disziplinarverfahren wurde ich im Juni 1943
zu der Dienststelle des HSSPF Oslo/Norwegen versetzt. Dort

war ich Angehdriger (Hauptsturmfiihrer) der Waffen-SS. Im Juli
oder August 1944 libernahm ich im Osten eine Kampfgruppe von
fremdvolkischen Einheiten und Angehorigen der Wehrmacht und
war mit dieser Kampfgruppe im Rahmen der 32. Infanteriedivi-
sion im Fronteinsatz, und zwar bis Beendigung des Krieges.

In Kriegsgefangenschaft war ich nicht.

Nach dem Krieg befand ich mich in Leidenhofen, Kr. Marburg, und
war dort in der Landwirtschaft tdtig. Seit der Wahrungsreform
betdtige ich mich als Versicherungskaufmann.

Ich war verheiratet; meine Ehefrau ist im Dezember 1961 ver-
storben. Seit Februar 1963 bin ich wiederverheiratet. lch habe
keine Kinder.

Nach Feststellung meines Hausarztes Dr. Schiéfer, Marburg, leide
ich an Arteriesklerose, auch liegt ein Herzmuskelschaden mit
Innenschéadigung vor.

Die mir jetzt vorgelegten Fragen (Bl. 16 d.A.) beantworte ich
wie folgt:
Zu 1.: Ich sagte schon, daB ich seit Herbst 1937 Angehdriger

des SD-Hauptamtes war. Als zu Beginn des Krieges das
SD-Hauptamt, die Reichskriminalpolizei und die Gestapo

im RSHA zusammengefaBt wurden, wurde ich gleichzeitig
Hauskommandant im RSHA.



Zu 2.:
Zu _3.:
Zu_ 4.z
Zu _2.:
Zu s

Zu. 8.z
aun 9.z
Zu 10.:

21

Die Hauskommandantur gehdrte zum Amt II (Verwaltung
und Wirtschaft). Das Referat hatte die Bezeichnung

I/15.

Ich war zu Beginn meiner Tabigkeit als Hauskommandant
SS-Hauptsturmfihrer.

Ich bin wdhrend meiner Zugehorigkeit zum RSHA zu keiner
anderen Dienststelle (Amt/Referat) versetzt worden.

Ich war bis zu meiner Versetzung nach Norwegen im Jahre
194% immer nur Hauskommandant bei dem o.a. Amt bzw.
Referat.

Entfallt.

Ich war als SS-Hauptsturmfilhrer beim RSHA eingetreten
und wurde wéhrend meiner Zugehorigkeit zum RSHA nur
einmal, und zwar am 20. 4. 1941 zum SS-Sturmbannfiihrer,
befordert.

: Die Beantwortung dieser Frage ergibt sich aus den Ant-

worten vorstehender IFragen.

Die Hauskommandantur befaBte sich mit der Sicherung der
Dienstgebdude im Bereich des SD, der Ausbildung der
Wachen und Pfortner, der Ausstellung und Kontrolle der
Hausausweise, der Verwaltung der im Eigentum der NSDAP
befindlichen Dienstgebdude, dem Iinsatz des Hausperso-
nals (Hausmeister, Schlosser, Schreiner, Elektriker,
Gartenarbeiter und Reinemachefrauen) und der Ausgabe
von Netzkarten fur das gesamte Reichsgebiet. Nach Be-
ginn des Krieges kamen als zusdtzliche Aufgaben die
Luftschutzmalnahmen fiir das gesamte RSHA hinzu. In
meiner BEigenschaft als Hauskommandant hatte ich etwa die
gleichen Aufgaben wie der Kommandant eines Stabsquar-
tiers bei einem Wehrkreis oder einem Luftgaukommando.

Mein Vorgesetzter war immer der jeweilige Amtschef II.
An Namen, Dienstgrad usw. kann ich mich heute nicht
mehr erinnern, da ich als Hauskommandant selbstindig
arbeitete und mit diesen Leuten wenig zu tun hatte.

Zu den Aufgaben meiner damaligen Vorgesetzten, insbe-
sondere zu denen des Amtschefs II kann ich nichts sa-
gen, das ist mir nicht bekannt bzw. heute nicht mehr
erinnerlich.



Zo A ek
Zu 12.:

Zu 15.:

Zu 14.:

o

Ich habe keine Verbindungen zu ehemaligen Kameradens
Mir sind keine Anschriften ehemaliger Kameraden bekannt.

Am 1./2. Mai 1945 geriet ich voriibergehend (fiir 24 Std.)
bei Beutzenburg a.d. Elbe in amerikanische Gefangen-
schaft. Unmittelbar nach meiner Festnahme (die in vol-
ler SS-Uniform erfolgte) sollte ich von den Amerikanern
erschossen werden. Ich wurde auf eine Anhohe gebracht,
muBte meinen Oberkdrper entbloBen, wobei 2 oder % ameri-
kanische Soldaten ihre Maschinenpistolen auf mich ah-
legten. Auf Intervention meiner Irau, die sich in der
Néhe befand, hat man jedoch von meiner Erschiefung
Abstand genommen,und%%?achte mich in ein nicht einge-
zduntes Gefangenenlager. Von dort gelang mir am anderen
Tag die Flucht. Zum gleichen Zeitpunkt wurde mir be-
kannt, daB einige Fihrer der Waffen-SS in der Ndhe von
Schwerin erschossen worden sein sollen. Aufgrund des
Geruchts und des Vorfalls mit mir entschloB ich mich,
meinen Namen zu andern. Ich wollte unerkannt unter-
tauchen. Ich nahm den Namen L o h m a n n an und sie-
delte mich in Leidenhofen, Kr. Marburg, an. Auf Anra-
ten eines Marburger Landgerichtsrates, den ich von
friher her kannte und den ich in Marburg traf, habe ich
mich im Jahre 1952 oder 1953 beim Herrn Oberstaatsan-
walt in Marburg freiwillig gestellt. Dieser leitete
gegen mich ein Ermittlungsverfahren wegen mittelbarer
Falschbeurkundung ein, in dessen Verlauf ich als Be-
schuldigter vernommen worden bin. In dem anschlieRenden
Gerichtsverfahren beim Amtsgericht Marburg wurde ich
freigesprochen, weil fiir die Namensd@nderung ein Rechts-
notstand vorgelegen habe. Die Aktenzeichen des Verfah-
rens sind mir nicht mehr erinnerlich.

In anderen als dem o.a. Verfahren bin ich weder als Be-
schuldigter noch als Zeuge vernommen worden.

Von mir sind keine Angehdrigen durch Dienstverpflich-
tung zum RSHA gekommen.

Geschlossen: Selbst gelesen, genehmigt, unterschrieben:

Ml

erner) KM
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Marburg, 25. 11. 64

Vermezrk

Durch Anruf bei der Staatsanwaltschaft Marburg wurde festge-
stellt, daB das vorstehend genannte Verfahren gegen BAENSCH
wegen mittelbarer Falschbeurkundung (falscher Namensfihrung)

dort das Aktenzeichen 7 Js 210/52 hatte. Ob die Akten noch
vorhanden oder schon vernichtet worden sind, konnte im Moment

nicht gesagt werden.

erner) KM
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Marburg, d. 25. 11, &4

Vermenrk

Einige Stunden nach seiner Vernehmung erschien BAENSCH nochmals
hier und legte einen BeschluB der Zentralspruchkammer Hessen in
Frankfurt/M. vom 29. 1. 1953 folgenden Inhalts vor:

Das Verfahren wird gemidB § 3 des Gesetzes liber den AbschluB der
politischen Befreiung in Hessen vam 30. 11. 1949 eingestellt,
da die Voraussetzungen fiir eine Einweisung in die Gruppe 1 oder
2 nicht vorliegen.

Az.: ML 34 682/47.

Auf Befragen erklarte B., er sei in dieser Sache nicht vernom-
men worden.

erner) KM
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Das Staatliche Kriminalkommissariat S8 Mnthuallyy aaa 25, Nove 196k
in Marburgf Lahn Ketzerbach 11

Telefon 4858

@ TN III/346/64 <We-

U. mit Akte 1 AR (RSHA) 101/64 GStA Berlin

d_em : Hess. Landackiminalamt
Hessischen Landeskriminalamt Wiesbaden

- Abteilung V/SK - \ Fina 7 MY, 19584
in Wi esbaden g;’i‘ /- L L:J

nach Vernehmung des Zeugen Julius B a en s c¢c h zurﬁbé@ireicht.

Die Vernehmungsniederschrift ist in dreifacher Ausfertigung

vorgeheftet.

(#ehonbergdr)
Kriminalhauptk
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Der Polizeiprédsident in Berlin 1 Berlin 42, den "#‘.141964
I1-XI2-26%3 /64-ki= Tempelhofer Damm 1 - 7

Tel«x 66 00 17, App. 2558

. / Tgb. austragen: .g )E2. 1964
]
2. Urschriftlich mit Pérsciuslheft und 7 Beiakte
dem

Generalstaatsanwalt

bei dem Kammergericht

z.H. v. Herrn EStA Severin -
OeVedula =

T = e o o1 L B R 0

Turmstr. 91

nach Erledigung des Ersuchens - Bl., 7% d.A. -
zuriickgesandt.

Im Auftrage:

gy



1 AR

1.

(RSHA) _/MT /64

Ve rmerk2

Nach den hier vorliegenden Unterlagen war der Betroffene

im RSHA lediglich in einem Referat tdtig, liber dessen Sach-
gebiet bisher belastende Erkenntnisse nicht vorliegen. Die
polizeiliche Vernehmung des Betroffenen hat in dieser Rich-
tung nichts Neucs ergeben. Bei dieser Sachlage kommt fir
den Betroffenen die Einleitung eines Js-Verfahrens - zumin-
dest zur Zeit - nicht in Betracht. Die Vernehmung des Be-

troffenen sowie die iiber ihn vorhandenen Unterlagen sind

ausgewertet worden. Es ist daher zun#chst nichts weiter

Zu veranlassen.

Belakten trennen,

Vorgang zum Sachkomplex vorlegen,

(Der Betroffene kommt als Zeuge in Betracht.)

Auf dem Vortlatt des Vorgangs vermerken, dafl der
dort Betroffene in der hier in Rede stehenden verprifungs-~
akte (Bl. ) genannt ist.

Als AR-Sache weglegen.

Herin sotd. Seyarin mit der Bitte um Ggz.

%2’)9{( Berlin, den /
72.062.1984 (/s |




Marburg, 25. 11. 64

Vermexk::

Durch Anruf bei der Staatsanwaltschaft Marburg wurde festge-
stellt, daB das vorstehend genannte Verfahren gegen BAENSCH
wegen mittelbarer Falschbeurkundung (falscher Namensfiihrung)
dort das Aktenzeichen 7 Js 210/52 hatte, Ob die Akten noch
vorhanden oder schon vernichtet worden sind, konnte im Moment
nicht gesagt werden,

jerner) KM



Marburg, d. 25. 11. 64

Vermexrk :

Einige Stunden nach seiner Vernehmung erschien BAENSCH nochmals
hier und legte einen BeschluB der Zentralspruchkammer Hessen in
Frankfurt/M. vom 29. 1. 1953 folgenden Inhalts vor:

Das Verfahren wird geméB § 3 des Gesetzes iliber den AbschluB der
politischen Befreiung in Hessen vom 30. 11. 1949 eingestellt,
da die Voraussetzungen fiir eine Einweisung in die Gruppe 1 oder
2 nicht vorliegen.

AZ.: ML 34 682/47.

Auf Befragen erklirte B., er sei in dieser Sache nicht vernom-

men worden.
¢WM
(¥erner) KM




Das Staatliche Kriminalkommissariat Marburg/Lahn, den
inMarburg /Lahn 25. November 1964

Vernehmung

Auf Vorladung erscheint der Versicherungskaufmann

Julius Ba en s ¢ h,
geb. 12. 4. 1900 in Ensisheim/Oberelsal
wohnh. Marburg/Lahn, Zwetschenweg 23,

und erklédrt folgendes zur S a ¢ h e:

Am 12.4.1900 wurde ich in Ens¥heim/Oberelsal geboren. Ich be-
suchte vom 6. bis zum 14. Lebensjahr dortselbst die Volksschule.
Noch vor Beendigung meiner kaufménnischen Lehre, die 1914 be-
gann, meldete ich mich als Kriegsfreiwilliger. Ich war im Front-
einsatz in RuBland und in Finnland. Ich bin Inhaber des EK II.

Am 19. 2. 1919 wurden mein Vater, mein &ltester Bruder und ich
aus Frankreich ausgewiesen. Meine Mutter kam nach einem Jahr
auf eigeneh Wunsch nach. Wir nahmen damals unseren Wohnsitz in
Frankfurt/Main. Bis zu meiner Ubernahme in das 100 000 = Mann =
Heer (Reichswehr) am 1. 1. 1921 war ich Angehoriger dew Frei-
korps "von Oven" und "von Hiilsen". Als Freikorpsangehoriger
war ich eingesetzt in Oberschlesien (4Annaberg) und in Ost=-
preulien.,

Wie bereits gesagt, trat ich am 1. 1. 21 in die Reichswehr ein.
Ich war stationiert in Greifswald und Rostock. Im August/Sep-
tember 1929 schied ich aus der Reichswehr aus. lMein letzter
Dienstgrad war Feldwebel. Nach meiner Entlassung aus der Reichs-
wehr war ich Justizbeamter bei den Amtsgerichten Schwelm/Westf.
und Gevelsberg/Westf. Von 1934 bis Herbst 1937 war ich Abtei-
lungsfiihrer im damaligen Referehdarlager "Hans Kerrl" in Jiter-
bog, Neues Lager. Von diesem Zeitpunkt war ich zur Dienstlei-
stung zum damaligen SD-Hauptamt einberufen worden. Die Einberu-

fung



fung veranlaBte der ehemalige Referendar und spétere Abwehr-
chef der Deutschen Wehrmacht Walter ®Viibliulbikg,

Im Frilhjahr 1938 wurde ich als SS«Obersturmfiihrer iibernommen
und gleichzeitig mit der Fihrung der Geschédfte des damaligen
Stabskommandanten des SD=-Hauptamtes beauftragt. Die Stabskom=
mandantur des SD-Hauptamtes gliederte sich in a) Bauwesen,

Py Dimetbetrieb, ¢) Sport und d) Kraftfahrzeugwesen.

A, B.: Im Jahre 1931 trat ich in die NSDAP ein. Von 1932 (1.9)
bis 31. 10. 1933 gehorte ich der SA an. Ich hatte bei
der SA keinen Dienstgrad, war also einfacher SA-Mann.
AnschlieBend trat ich der SS bei. Auch dort hatte ich
zundchst keinen Dienstgrad. Erst 1938 wurde ich als
SS5=0bersturmfiihrer im SD=Hauptamt iibernommen.

Zu Beginn des Krieges wurde ich zum Hauskommandanten des RSHA
ernannt. Nach einem Disziplinarverfahren wurde ich im Juni 1943
zu der Dienststelle des HSSPF Oslo/Norwegen versetzt. Dort

war ich Angehoriger (Hauptsturmfiihrer) der Waffen-SS. Im Juli
oder August 1944 ilibernahm ich im Osten eine Kampfgruppe von
fremdvolkischen Einheiten und Angehdrigen der Wehrmacht und
war mit dieser Kampfgruppe im Rahmen der 32. Infanteriedivi-
sion im Fronteinsatz, und zwer bis Beendigung des Krieges.

In Kriegsgefangenschaft war ich nicht.

Nach dem Krieg befand ich mich in Leidenhofen, Kr. Marburg, und
war dort in der Landwirtschaft tétig. Seit der Wihrungsreform
betétige ich mich als Versicherungskaufmann.

Ich war verheiratet; meine Ehefrau ist im Dezember 1961 ver-
storben. Seit Februar 1963 bin ich wiederverheiratet. Ich habe
keine Kinder.

Nach Feststellung meines Hausarztes Dr. Schiéfer, Marburg, leide
ich an Arteriesklerose, auch liegt ein Herzmuskelschaden mit
Innenschédigung vor.

Die mir jetzt vorgelegten Fragen (Bl. 16 d.A.) beantworte ich
wie folgt:

Zu 1.: Ich sagte schon, daB ich seit Herbst 1937 Angehdriger
des SD-Hauptamtes war. Als zu Beginn des Krieges das
SD-Hauptamt, die Reichskriminalpolizei und die Gestapo
im RSHA zusammengefaBt wurden, wurde ich gleichzeitig
Hauskommandant im RSHA.



Zu 2.3

Zu 4.t
Zu ok
Zu 6.8
Zu .
Zua 8t
Zu ..

Zu 10.:

Die Hauskommandantur gehirte zum Amt II (Verwaltung
und Wirtschaft). Das Referat hatte die Bezeichnung

I/15.

Ich war zu Beginn meiner Tébigkeit als Hauskommandant
SS-Hauptsturmfiihrer.

Ich bin wdhrend meiner ZugehOrigkeit zum RSHA zu keiner
anderen Dienststelle (Amt/Referat) versetzt worden.

Ich war bis zu meiner Versetzung nach Norwegen im Jahre
1943 immer nur Hauskommandant bei dem o.a. Amt bzw.
Referat.

Entfallte.

Ich war als SS—Hauptsturmfihrer beim RSHA eingetreten
und wurde wédhrend meiner ZugehOrigkeit zum RSHA nur
einmal, und zwar am 20. 4. 1941 zum SS-Sturmbannfiihrer,
beférdert.

Die Beantwortung dieser Frage ergibt sich aus den Ant-
worten vorstehender Fragen.

Die Hauskommandantur befaBte sich mit der Sicherung der
Dienstgebdude im Bereich des SD, der Ausbildung der
Wachen und Ffortner, der Ausstellung und Eontrolle der
Hausausweise, der Verwaltung der im Eigentum der NSDAP
befindlichen Dienstgebiude, dem Einsatz des Hausperso-
nals (Hausmeister, Schlosser, Schreiner, Elektriker,
Gartenarbeiter und Reinemachefrauen) und der Ausgabe
von Netzkarten fiir das gesamte Reichsgebiet. Nach Be-
ginn des Krieges kamen als zus&tzliche Aufgaben die
IuftschutzmalBnahmen fiir das gesamte RSHA hinzu. In
meiner Eigenschaft als Hauskommandant hatte ich etwa di
gleichen Aufgaben wie der Kommandant eines Stabsquar-
tiers bei einem Wehrkreis oder einem Luftgaukommando.

: Mein Vorgesetzter war immer der jeweilige Amtschef II.

An Namen, Dienstgrad usw. kann ich mich heute nicht
mehr erinnern, da ich als Hauskommandant selbsténdig
arbeitete und mit diesen Leuten wenig zu tun hatte.

Zu den Aufgaben meiner damaligen Vorgesetzten, insbe-
sondere zu denen des Amtschefs II kann ich nichts sa-
gen, das ist mir nicht bekannt bzw. heute nicht mehr

erinnerlich.



Zu 11.: Ich habe keine Verbindungen zu ehemaligen Kameradene
Zu 12.: Mir sind keine Anschriften ehemaliger Kameraden bekannt.

Zu 13.: Am 1./2. Mai 1945 geriet ich voriibergehend (fiir 24 Std.)
bei Beutzenburg a.d. Elbe in amerikanische Gefangen=-
schaft. Unmittelbar nach meiner Festnahme (die in vol-
ler SS-Uniform erfolgte) sollte ich von den Amerikanern
erschossen werden. Ich wurde auf eine Anhdhe gebracht,
muBte meinen Oberkdrper entblofen, wobei 2 oder 3 ameri-
kanische Soldaten ihre Maschinenpistolen auf mich ah-
legten. Auf Intervention meiner Frau, die sich in der
Néhe befand, hat man jedoch von meiner ErschiefBung
Abstand genommen,undmﬁﬁachte mich in ein nicht einge-
zduntes Gefangenenlager. Von dort gelang mir am anderen
Tag die Flucht. Zum gleichen Zeitpunkt wurde mir be-
kannt, daB einige Flihrer der Waffen=SS in der Ndhe wvon
Schwerin erschossen worden sein sollen. Aufgrund des
Geriichts und des Vorfalls mit mir entschlofl ich mich,
meinen Namen 2zu &ndern. Ich wollte unerkannt unter-
tauchen. Ich nahm den Namen L o hm a n n an und sie-
delte mich in Leidenhofen, Kr. Marburg, an. Auf Anra-
ten eines Marburger Landgerichtsrates, den ich von
friher her kannte und den ich in Marburg traf, habe ich
mich im Jahre 1952 oder 1953 beim Herrn Oberstaatsan-
walt in Marburg freiwillig gestellt. Dieser leitete
gegen mich ein Ermittlungsverfahren wegen mittelbarer
Falschbeurkundung ein, in dessen Verlauf ich als Be-
schuldigter vernommen worden bin. In dem anschlieBenden
Gerichtsverfahren beim Amtsgericht Marburg wurde ich
freigesprochen, weil fiir die Namensé@nderung ein Rechts-
notstand vorgelegen habe. Die Aktenzeichen des Verfah-
rens sind mip nicht mehr erinnerlich.

In anderen als dem o.a. Verfahren bin ich weder als Be=
schuldigter noch als Zeuge vernommen worden.

Zu 14.: Von mir sind keine Angehdrigen durch Dienstverpflich-
tung zum RSHA gekommen.

Geschlossen: Selbet geleseng \genehmigt, unterschrieben:

|

N

erner) KM




